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今年北京卷的试卷结构与去年高考试题一致，分别为客观题和主观题，客观题，15个选择题，共 45分，

主观题部分共五道大题，共 55分。 

北京高考地理试题不仅只局限于对知识的落实，还综合考查学生人地协调观、综合思维、区域认知、

地理实践力等地理学科核心素养。重点体现在隐含信息提取，社会时事关注，全面思维，因果逻辑判断等

方面。题目在基础知识掌握基础上，升级为能力的综合应用。要求学生灵活应用知识，灵活地使用知识，

解决实际问题。 

  

2022年和 2021年的北京卷，都考查了自然环境的整体性及差异性的相关知识，预测 2023年北京卷在

选择题及解答题中都有可能出现，难度适中，例如本卷第 9、16题。 

区位要素内容作为北京卷大题部分必考考点，对于学生的能力要求更加偏向于材料信息的拆分，图片

信息的获取，并且在解答过程之中答案的完整性。整体难度适宜，但答题要点有所增多，答题灵活性有所

提升，对于学生的语言描述能力要求更高。例如本卷的 19题。 

 

一、单项选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的。 

2022 年卡塔尔足球世界杯于 11 月 21 日至 12 月 18 日举行，小组赛安排在当地时间的每天 13 点、16

点、19 点和 22 点。图为卡塔尔位置示意图。读图，完成 1-2 题。 



 

1．比赛期间（   ） 

A．正值我国小寒至大寒节气之间 B．北京不熬夜可收看全程直播 

C．多哈比北京正午太阳高度角大 D．多哈 19 时可看到海面落日 

2．卡塔尔境内无铁路，各主要城市之间由公路相连，主要原因是（   ） 

①铁路建设投资大②海洋运输发达③城市之间距离短④国土面积狭小 

A．①② B．①④ C．②③ D．③④ 

【答案】1．C    2．D 

【解析】1．根据材料可得，卡塔尔足球世界杯于 11 月 21 日至 12 月 18 日举行，我国小寒至大寒时间在一

月之中，因此 A 排除；小组赛安排在当地时间的每天 13 点、16 点、19 点和 22 点，北京位于东八区，卡塔

尔位于东三区，时差 5 个小时，中国比卡塔尔早 5 小时。因此北京需要熬夜看全程直播，故 B 排除；此时

太阳直射南半球，多哈纬度比北京低，因此多哈比北京正午太阳高度角大，故 C 正确；比赛期间，19 点时

该地太阳已经落下了，进场的球迷无法看到海面落日，D 排除。因此排除 A、B、D，选择 C。 

2．本题主要考查交通运输方式的选择。铁路运输主要适合长途运输，卡塔尔的属于岛国，面积较小，各城

市之间的距离较短，各产品和物资的运输距离较短，没有必要修建铁路，因此③、④正确，与铁路建设投

资大，海洋运输发达关系不大，①②错误。故 D 正确，因此排除 A、B、C，选择 D。 

3．下图为 2022 年 8 月 12 日某时亚洲局部海平面等压线分布图。读图，回答下题。 



 

图中（   ） 

A．甲地吹偏南风，带来丰沛降水 B．乙地受高压控制，天气晴朗 

C．丙地位于高压脊处，气流辐合 D．丁地风力强劲，易诱发海啸 

【答案】B 

【详解】读图并结合等压线的数值可知，甲地附近吹偏南风，甲地靠近高压中心，降水较少，A错误；乙

地地处高压中心，气流下沉，因此降水较少，天气晴朗，B正确；丙地位于高压脊，高压脊处气流不会辐

合，C错误；丁地等压线密集，风力较大，但是大风天气与海啸的形成无关，D错误；故选 B。 

下图为某山地剖面示意图，该山地有上下发育 8层的溶洞，属奥陶系地层。①层溶洞位于地表以上，

②-⑧层溶洞位于地表以下，底层为地下暗河。读图，完成下面 4-5 题。 

 

4．图示各岩层（   ） 

A．甲年龄最年轻           B．乙形成于新生代  

C．甲、丙之间存在断层 D．①处受下切作用最明显 

5．图示区域（   ） 

A．洞层③比⑤形成晚  B．是一座背斜山  



C．地质构造利于储水  D．褶皱形成于丙地层发育前 

【答案】4．A    5．C 

【分析】4．沉积岩中，岩层越靠下，形成的时间越早，年龄越老。反之，形成的时间越晚，年龄越年轻。

甲在最上面，所以年龄最年轻，A正确。奥陶系为古生代，B错误。甲丙之间没有明显的断层构造，但褶皱

地貌发育，C错误。由图可知⑧的位置最靠下，下切作用最强，D错误。给本题选 A。 

5．洞层③比⑤形成的早，A错误。岩层是向下弯曲的，为向斜，B错误。向斜构造是良好的储水构造，C

正确。丙也受到褶皱的影响，岩层弯曲，所以丙岩层在褶皱之前，D错误。故本题选 C。 

下图为世界某区域图。读图，完成下面 6-7 题。 

 

6．摩洛哥（   ） 

A．位于非洲板块和美洲板块的生长边界 B．位于非洲西北部，地跨东、西半球 

C．受地形影响，降水量西北多、东南少 D．各条河流短小流急，水能资源丰富 

7．图中洋流（   ） 

A．受东北季风驱动形成 B．自西南向东北流动 

C．使所经船舶航速加快 D．使所经海面气温降低 

【答案】6．C    7．D 

【解析】6．读图，结合所学知识分析，摩洛哥位于非洲板块和亚欧板块的消亡边界，A错误；位于非洲西

北部，位于 20°W以东，属于东半球，B错误；该区域冬季受西风带控制，西北部距海近，且位于西风的迎

风坡，降水多，东南部位于西风背风坡，降水少，C正确；东南部的河流流量较小，水能资源不丰富，D错



误。故选 C。 

7．图中洋流为加纳利寒流，属于补偿流，A错误；自东北向西南流动，B错误；经过的船舶顺洋流航速加

快，逆洋流航速减慢，C错误；性质属于寒流，使所经海面气温降低，D正确。故选 D。 

某研究团队对地处黄土高原的延安市安塞区的不同土地利用类型的土壤碳固存量进行了抽样调查，调

查结果如图所示。读图，完成下面 8-9 题。 

 

8．安塞区（   ） 

A．位于陕西省 B．地势低平 C．河网密布 D．水稻种植为主 

9．据图判断，对该地土壤固碳效果最好的是（   ） 

A．退耕还林 B．退耕还草 C．梯田建设 D．打坝淤地 

【答案】8．A    9．A 

【解析】8．材料可知安塞区地处黄土高原的延安市，属于陕西省，A正确。黄土高原地势较高，B错误，

河网密布多在南方平原地区，C错误，黄土高原地区以小麦种植为主，D错误。故选 A。 

9．由图可知，恢复后的人工林固碳量在浅层土壤中最大，所以退耕还林，对该地土壤固碳效果最好，A正

确。退耕还草不如退耕还林固碳量多，B错误。梯田建设、打坝淤地所形成的农田对土壤固碳的影响最小，

CD错误。故选 A。 

下图示意我国生育政策调整后，部分省级行政区的人口出生率和人口流动比率（正值为流入，负值为

流出）。据此完成下面 10-11 题。 



 

10．生育政策调整初期，经济增长可能面临人口增长与人才外流双重压力的省级行政区是（   ） 

A．上海市 B．江西省 C．天津市 D．浙江省 

11．从长期来看，人口因素对区域经济产出最有利的省级行政区是（   ） 

A．海南省 B．辽宁省 C．北京市 D．广东省 

【答案】10．B    11．D 

【解析】10．图中横坐标表示出生率，纵坐标表示流动比率，人口增长压力说明出生率高，人才外流压力

说明人口流动率小于 0，因此应在图的第四象限（出生率的正轴、人才流动的负轴）中找，四个省中只有江

西（简称赣）位于第四象限，B正确；上海（简称沪）位于第三象限，天津市（简称津）位于第二象限，

浙江省（简称浙）位于第一象限，ACD错。故选 B。 

11．人口出生率高增加快，人口流动率高，对经济发展最有利，应在图中的第一象限；从图中看，辽宁省

（简称辽）位于第二象限，北京市（简称京）位于第二象限，BC错；海南省（简称琼）位于第一象限，广

东省（简称粵）位于第一象限，但广东省人口流动率高于海南，人口出生率较海南低，说明广东较海南更

能吸引人口流动，更有利于经济产出，A错、D正确。故选 D。 

长江三角洲、珠江三角洲和环渤海地区是我国冰箱、洗衣机和空调三大家电产业集群带。近年来，三

大家电产业逐步向皖、鄂、湘、川、渝等地区转移。下表为 2010 年和 2021 年我国城乡三种家用电器百户

家庭拥有量数据。读表，完成下面 12-13 题。 
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12．表中三种家用电器百户家庭拥有量乡村和城镇变化差异的主要原因有（   ） 

①城镇劳动力数量增多        ②城镇电器产品价格上涨 

③乡村的消费能力增强        ④乡村基础设施不断完善 

A．①② B．②③ C．①④ D．③④ 

13．川渝等地区承接三大家电产业，可以（   ） 

A．加快工业化进程 B．促进国际产业分工与合作 

C．增加就业压力 D．形成技术密集型主导产业 

【答案】12．D    13．A 

【解析】12．根据 2010年和 2021年我国城乡三种家用电器百户家庭拥有量数据可知，农村地区拥有量增

长速度快于城镇地区，城镇劳动力数量和电器庭拥有量关系不大，电器产品价格在城市和乡村相差不大，

①②错误。随着乡村振兴战略，乡村地区基础设施不断完善，农民收入水平上升，消费能力增强，对电器

的需求增多，③④正确，D正确，故选 D。 

13．川渝等地区承接三大家电产业，带动了当地电器行业发展，推动了工业化，A正确。承接的是东部地

区的产业转移，不涉及国际产业分工与合作，B错误。承接三大家电产业，就业岗位增多，减少了就业压

力，C错误。家电产业主要是劳动力密集型产业，不是技术主导产业，D错误。故选 A。 

粮食安全是治国安邦的“压舱石”。我国耕地资源紧缺，耕地由种植粮食作物改种非粮食作物的现象，

称作种植结构的“非粮化”。下图为河南省 2020 年种植结构“非粮化”水平分布图。读图，完成下面 14-15

题。 



 

14．三门峡市非粮化率高的原因主要有（   ） 

①地势起伏大  ②水热条件差  ③机械化程度低  ④政策支持  ⑤种粮比较收益低 

A．①②③ B．①③⑤ C．②③④ D．②④⑤ 

15．为保障粮食安全，开封市降低非粮化率应采取的措施有（   ） 

①提高粮食收购价格  ②提倡居民饮食结构的多样化 

③积极发展特色农业  ④利用遥感技术动态监测耕地 

A．①② B．②③ C．①④ D．③④ 

【答案】14．B    15．C 

【解析】14．由图可知，三门峡市山地较多，不适宜发展种植业种植粮食作物，导致非粮化率较高，①正

确；三门峡市位于季风区，夏季水热条件好，适合种植粮食作物，不应该导致较高的非粮化率，②错误；

三门峡市山地较多，机械化程度低，导致耕地由种植粮食作物改种非粮食作物，③正确；政策应支持粮食

作物种植，使非粮化率较低，④错误；非粮食作物中的经济林、水果、蔬菜、花卉等经济效益均高于粮食

作物，故种粮比较收益低会导致非粮化率高，⑤正确。综合上述分析，①③⑤正确，②④错误，B正确，A、

C、D错误，故选 B。 

15．由图可知，开封市非粮化率较高，降低非粮化率可通过扩大耕地数量，保证耕地质量，提高农民种粮

积极性等角度进行分析。提高粮食收购价格可提高农民种植粮食作物的积极性，降低非粮化率，①正确；

提倡居民饮食结构的多样化，会导致粮食作物减少，使非粮化率上升，②错误；特色农业中除粮食生产外，

还包括水果、花卉、蔬菜、经济林等，故发展特色农业有可能会导致非粮化率上升，③错误；利用遥感技



术动态监测耕地，确保耕地数量和质量，有助于保护耕地，确保我国的耕地数量、质量和生产能力，增加

粮食产量，降低非粮化率，④正确。综合上述分析，①④正确，②③错误，C正确，A、B、D错误，故选

C。 

二、解答题（5小题，共 55分。） 

16．大兴安岭是国家生态功能区，森林覆盖达 84.89%，沼泽湿地面积广大，多年冻土层广泛分布（埋藏深

度在地面以下 0.3～0.7m），深刻影响着这里的河流地貌和湿地分布。读图文材料，回答下列问题。（13分） 

 

额木尔河是黑龙江的一条支流，在漠河地区留下“九曲十八湾”（图）。 

(1)说明额木尔河“九曲十八湾”的成因。（2分） 

研究表明，与 100 年前相比，东北地区现代冻土南界已北移 20—30km。同时，大兴安岭地区出现原始

湿地萎缩和新生湿地扩张现象；部分林区大片兴安落叶松倾倒、死亡。 

(2)试从自然环境整体性的角度分析上述现象发生的原因。（6分） 

上世纪 70～90 年代，我国在大兴安岭林区进行了湿地改造实验，通过大面积开沟排水，营造落叶松人

工林。表 1是实验区未改造湿地和造林后湿地的植物种数对比数据。 

表不同造林年限、造林地和对照地植物种数表 

造林年限（年） 3 4 6 8 10 12 15 

造林地种数 37 52 44 35 11 26 34 

对照地种数 37 38 21 21 43 63 51 

(3)绘制统计图，评价人工排水造林对该区域生态环境的影响。（5分） 

【答案】(1)地势平坦，河流流速缓慢，地处多年冻土带，河流难以下蚀，以侧蚀为主，形成曲流。 

(2)气候变暖，导致冻土向北退化；融化的冻土水分加速蒸发和下渗，使土壤变干，原始湿地萎缩；融水向

低洼区汇集，形成新生湿地；土壤过干或过湿（肥力下降、土质松软），导致林木倾倒死亡。 

(3) 



 

有利影响：改造后，植物群落数呈现增加—减少─增加的趋势，说明以落叶松为主的人工林群落逐渐形成，

短期内恢复了部分森林效益。  

不利影响：造林地 9～10年后生物多样性低于对照地，破坏了自然景观的完整性，降低了湿地的综合生态

效益。 

【分析】本题以大兴安岭为材料，涉及河流地貌、自然地理环境整体性以及生态修复等相关知识，考查学

生对相关知识的掌握程度，从材料和图文中获取地理信息、运用所学知识解决实际地理问题的能力，考查

区域认知、综合思维、地理实践力以及人地协调观等地理学科核心素养。 

（1）根据图示信息可知，额木尔河中下游地区以平原地形为主，地形平坦，河流流速较慢；且由材料“多

年冻土层广泛分布”可知，冻土层阻隔了水分下渗，同时也限制了河流的下切侵蚀，使河流以侧蚀作用为主，

河流凹岸侵蚀，凸岸堆积，导致河流曲流发育；随着侧蚀作用不断增强，河流形成九曲十八弯的地貌。 

（2）随着全球气候变暖的加剧，地温升高，冻土分布的最南界北移；气温升高，冻土融化，水分加速蒸发

和下渗，使土壤变干，导致湿地面积萎缩；气温升高，使得原有的冻土融化，水分在地势低洼处汇集，形

成新的湿地，新生湿地扩张；根据图示信息可知，该地纬度高，气温低，为多年冻土分布地区，因冻土融

化，表层土壤缺少冻土的支撑，土质松软，导致林木倾倒；同时因土壤下部多年冻土的存在，使树木生长

过程中根系难以深入土壤深处，造成树木根系浅；冻土融化后，地表水下渗到土壤深处或山坡底部地势较

低处，土壤表层变干，有机质加速分解，山坡上的树木因缺少地表水补给、难以吸取地下深处的地下水和

肥力下降而造成缺水、死亡；而在新生湿地中，由于水分增加，土质变得松软，也易造成林木倾倒、死亡。 

（3）根据表格数据，绘制统计图如下。 
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